

В ОДНОМ СТРОЮ

Книжная полка

«Без вести пропавшие». Так называется книга А. Саркисова, выпущенная недавно издательством «Гянджлик» г. Баку. Ее с интересом прочитают и в Азербайджане, и в Грузии, и в Армении. Не останется равнодушным к ней и любой другой читатель. Это волнующий рассказ о боевых подвигах сынов закавказских народов в годы Великой Отечественной войны, их братской солидарности с представителями многих других народов Советского Союза и зарубежных стран.

«Пропал без вести...». Сколько семей получало в годы войны извещения с этими тревожными строчками. Сколько матерей проливали над ними слезы в безысходном горе. А «пропавшие без вести» в это время жили, боролись, совершали подвиги. Оказавшись в тылу врага, они пополняли ряды народных мстителей, примыкали к движению Сопротивления. Вдали от Родины они с оружием в руках отстаивали ее честь, свободу и независимость.

Книга А. Саркисова небольшая. В ней всего восемнадцать очерков. Понятно поэтому, что автор не мог подробно остановиться на боевых делах всех известных бойцов движения Сопротивления. Тем более, что о многих из них — Федоре Полетаеве, Мисаке Манушлече, Мехти Гусейн-заде, Геворке Колозяне, Василии Порике — писалось немало. Он ставит перед собой другую задачу — воссоздать подвиги тех, о ком советские люди еще мало или совсем не знают, чьи имена пока не знакомы широкому кругу читателей. И он с этим успешно справляется.

Под небом Италия, в одном строю с зарубежными друзьями-интернационалистами сражались против немецко-фашистских оккупантов Мирдагат Сеидов, Ной Кублашвили, Мкртыч Даштоян, Иван Жигарев. Неутомимо били врага в рядах французских партизан Александр Казарян, Ахмедия Джебраилов, Мишеханл Палагашвили, Николай Болонин. В горах древней Эллады вместе с греческими патриотами стояли насмерть Владимир Лентович, Мидхат Ширинбеков, Егнеше Петросян. Да разве перечислишь всех героев Сопротивления, покрывших себя неуязвимой боевой славой. Их сотни, тысячи.

Это о них сказал Морис Торез: «Франция не забудет тех, кто сра-

жался за нее, кто ковал победу в борьбе с ненавистным врагом».

Повествование носит документальный характер. Стремясь показать мужество и отвагу участников Сопротивления, на ярких, убедительных примерах раскрыть их патриотизм, автор привлек обширный архивный материал, использовал письма, воспоминания героев. Со многими из них он лично встречался. Разгромив врага, они возвратились на Родину, и, сменив военную форму на гражданскую, трудятся в различных областях народного хозяйства. Это позволило в мельчайших деталях восстановить многие боевые эпизоды, достоверно описать подвиги, которые «словно ручейки вливались в общий поток могучего движения Сопротивления, содействовали освобождению народов Европы от гитлеровской тирании».

С интересом и глубоким волнением читаются строки, рассказывающие о стойкости и непреклонности лейтенанта Советской Армии Джамилы Исмаилова. Попав в лапы фашистов, он не сдался под пытками, а когда его поставили перед свежевырытой могилкой, спокойно поднял голову и бросил палачам: «Вы хотите завоевать весь мир, но это вам не удастся». Восхищает поступок Геворка Колозяна. Он первым на итальянской земле повторил легендарный подвиг Александра Матросова — закрыл своим телом ствол вражеского пулемета. Преклоняешься перед смелостью Варлама Леквешвили, действовавшего в стане врага в форме гитлеровского генерала.

В книге показан также тот огромный вклад, который внесли зарубежные друзья-интернационалисты в общее дело борьбы против фашизма, тепло рассказывается о их боевых делах. Эти ее страницы служат яркой иллюстрацией к словам постановления ЦК КПСС о подготовке к 50-летию Великого Октября: «Советский народ никогда не забудет братской солидарности с ним в годы строительства социализма в СССР, в годы Великой Отечественной войны, с которой слилось антифашистское Сопротивление».

«Без вести пропавшие». Нет, не было безвестных героев, их подвиги не забыты. Они живут и будут жить в делах подрастающего поколения — достойных наследников боевой славы отцов.

С. ЖЕЛТОВ.